POCKET ARITMETICA FINANCIERA

1. PORCENTAJE

Calcular el tanto por ciento de una
cantidad A significa encontrar una
cantidad B de forma que A y B estén
en la misma proporcién que 100 y t.

Entoncesse verifica:

A 100

B t

Por lo tanto, conociendo sélo dos de
estos datos se puede conocer el
tercero:

Entonces, a formula general para
calcular el porcentaje es:

Porcentaje = C*i

Si  encuentra algun grado de
dificultad, pruebe razonar el
problema utilizando la regla de tres
simple.

Ejercicio 1

En este caso, vamos a utilizar la
formula general.

Calcular el 20% de 50.

A, B
1 Base a0
2 Porcentaje 20%
3 |Resultado [ 10

Celda | Yalor | Férmula

B1 a0
Bz 20%
B3 10 =B1*B2

También se puede razonar la
solucién con regla de 3 simple: si el
100% es 50, el 20% sera X.

100% --> 50
200 --> X

Con X =50*20/100
=50*0.2
=50*20%
=10

Ejercicio 2

Calcular el 80% de 25.

JUAN JOSE QUINTEROS

A B
1 Base 25
2 Porcentaje 80%
3 Resultado 20

Celda | Walor | Farmula

B1 25
Bz 0%
B3 20 =B1*B2

También se puede razonar la
solucién con regla de 3 simple: si el
100% es 25, el 80% sera X.

100% --> 25
80% --> X

Con X =25*80/100

=25*0.8
=25*80%
=20
Ejercicio 3
No necesariamente debemos

calcular siempre el porcentaje.
Podemos calcular cualquiera de los
elementos de la formula
presentada:

Porcentaje = C*i

En estos casos, podemos trabajar
matematicamente en la féormula
hasta despejar la incognita:

C = Porcentaje /i
i = Porcentaje / C

O bien podemos lograr que Excel
haga este trabajo por nosotros.

Siempre que se utilice este
procedimiento, es vital contar con
un buen modelo matematico..

Si el 20% de un importe es 30,
calcular el importe.

Puede calcularse con la misma
férmula utilizando el comando
Herramientas, Buscar objetivo:

Suponiendo que seguimos
trabajando con la misma hoja:
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Buszcar objetivo H
Definir la celda: $B$3 .
con el valor: 30

para cambiar la celda: | 4641 T,

Acepkar | Cancelar |

Al elegir Aceptar aparece este
cuadro, indicandonos que se ha
encontrado una solucién:

Estado de la bidsqueda de objetivo H

La blisqueda con la celda B3

ha encontrado una solucian,

Cancel
Yalor del objetivo: 30 ﬂ
Walor ackual: 30

Al elegir Aceptar, la hoja queda asi:

A B
1 Base 160
2 Porcentaje 20%
3 Resultado 30

O sea que el niamero que nosotros
buscamos es 150.

Lo que hace el comando Buscar
objetivo es, a partir de un modelo,
despejar la incégnita por nosotros.

También se puede razonar la
solucién con regla de 3 simple: si el
20% es 30, el 100% sera X.

200 --> 30
100% --> X

ConX =30*100/20
=30*5
=150

Ejercicio 4

A veces necesitamos adicionar un
porcentaje a un importe dado. Un
ejemplo clasico es el Impuesto al
Valor Agregado (IVA), que se
calcula como un porcentaje del
precio.

El precio de un producto sin IVA es
$200. Calcular el precio con un IVA
del 21%.

JUAN JOSE QUINTEROS

A B
1 Base 200
2 Porcentaje 21%
3 Resultado 42

4 |Acumulado [ 242]

Celda | Yalor | Farmula

B1 200

Bz 21%

B3 42 =B1*B2
B4 242 =B3+B1

También se puede razonar la
solucién con regla de 3 simple: si el
100% es 200, el 121% (100% + 21%)
sera X.

100% --> 200
121% --> X

Con X =200*121/100
=200*1.21
=242

Ejercicio 5

En algunas circunstancias,
conocemos el precio final (que
incluye el IVA) y necesitamos
discriminar los conceptos que lo
integran (ya sea por razones
impositivas o contables).

Si el precio final de un producto con
un IVA del 21% es $363, discriminar
el IVA 'y el precio neto.

Partiendo de esta hoja:

A B
1 Base 200
2 Porcentaje 2%
3 Resultado 42

4 |Acumulada | 242]

Celda | Walor | Farmula

B1 200
Bz 21%
B3 42 =B1*B2

B4 242 =+B1+63
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Buscar objetivo
Definir la celda; $B4 %,
con &l valar: 363

para cambiar la celda: 4B}l %,

Aceptar | Cancelar |
A B

1 Base 300

2 Porcentaje 21%

3 Resultado B3

4 |Acumulado [ 363

También se puede razonar Ila
solucién con regla de 3 simple: si el
121% es 363, el 100% sera X

121% --> 363
100% --> X

Con X =363*100/1.21
=300

Ejercicio 6

¢(Alguna  vez concurridé a una
farmacia a comprar un
medicamento a través de una obra
social?

El precio final de un remedio es $30.
El comprador es afiliado a una obra
social que se hace cargo del 40%
del total. Calcular cuanto debe
abonar el comprador.

A B
1 Precio final 30
2 Obra Social 40%
3 Comprador B0%
4 A pagar 18

Celda | Yalor | Farmnula

Bl a0

Bz 0%

E3 6% =1-B2

E4 13 =B1*E3
Ejercicio 7

En su afan de conquistar clientes,
algunas farmacias ofrecen
descuentos adicionales por pago en
efectivo, ademas del descuento de
las obras sociales.

JUAN JOSE QUINTEROS

Sobre la base del ejemplo anterior,
calcular cuanto debe pagar el
comprador, si ademéas sobre el
importe que le corresponde abonar
se le efectia un descuento del 5%.

A B
Precio final a0
Obra Social - 40%
Comprador  B0%
Comprador 15
Descuento 5%
Descuento

JNEID 3 pagarl 1?’

Celda | Yalor | Farmula

[ QN T T N

B1 30

B2 40%:

B3 60% =1-B2
B4 15 =B1*E3
BES 5%

B& 0.9 =B4*ES

B7 17.1  =B4-B&

Ejercicio 8

En algunos paises las reglas
impositivas  varian con  cierta
frecuencia. Muchas de esas veces se
modifica la alicuota del Impuesto al
Valor Agregado, y se deben
modificar las listas de precios,
ajustandolas a las nuevas
condiciones.

El precio final de un articulo es $66
e incluye un IVA del 21%. Si el
gobierno dispone incrementar la
tasa del impuesto al 22%, calcular el
nuevo precio final.

A B
Precio Final =15
A Miejo 21%
Precio Meto  54.55
A Yiejo 11.45
[+ Muevo 22%
[%& Muevao

JF‘recm Final IEE 5

Celda |'-.-'a||:|r |Fc'urmu|a

[ T S T T O

B1 i3

Bz 21%

B3 54.55  =B1j{14BZ2)
B4 11,45 =B3*BZ
B5 22%

B 12 =B3*B5

BY 65,55 =B3+E&
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Ejercicio 9

A veces las empresas de tarjetas de
crédito cobran a los comerciantes
adheridos al sistema un porcentaje
bastante alto, razén por la cual
estos ultimos se ven obligados a
cobrar a sus clientes una parte de
este costo cuando abonan con
tarjeta de crédito.

Un producto tiene un precio final
de $20 y al pagar con tarjeta de
crédito se hace un recargo del 10%.

Calcular el importe por el que debe
integrarse el cupon de la tarjeta de
crédito.

A _B_
1 Precia 20
2 Recargo 10%
3 Recargo 2
4 |cupen [ 22

Celda | Yalor | Farmula

El 20

Bz 10%:

B3 z =Ez*E1

B4 22 =+E1+E3
Ejercicio 10

Debido a la misma situacion
descripta en el ejercicio anterior,
algunos comerciantes deciden
cobrar a sus clientes el total de la
comisién que les retiene la entidad
tarjeta de crédito.

Una empresa de tarjeta de crédito
efectla un descuento del 8% sobre
el valor del cupén para abonar al
comerciante. Si el comerciante no
quiere perder dinero y trasladar
dicho costo al comprador, ¢cual
deberia ser el porcentaje de recargo
sobre el precio de lista de $20 al
momento de confeccionar el cupon?

JUAN JOSE QUINTEROS

A, B
1 FPrecio 20
2 Recargo 10%
3 Recargo 2
4 Cupdn 22
5 Descuento 8%
6 Descuento  1.76
7 |Acobrar [20.24]
Celda | Walor | Férrula
El 20
E2 10%
E3 2 =B1*BzZ
E4 22 =B3+E1
ES 3%
]3] 1.76 =E4*B5
BE7 20,24 =EB4-B&
Buszcar objetivo HE
Definir la celda: BT %,

con el valor: 0

para cambiar la celda: $642| &,

Aceptar | Cancelar |

A, B
1 Precio 20
2 Recargo 870%
3 Recargo 1.739
4 Cupdn 21.74
5 Descuento 5.00%
6 Descuento  1.739
7 |A cobrar | 20
Celda | Yalor | Farmula
E1l 20
B2 8.70%
B3 1.739130435 =B1*EZ
B4 21.73913043 =B3+E1
BES 8.00%:
B6 1.739130435 =B4*BS
E7 20 =E4-E6
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2. INTERES SIMPLE

Consiste en calcular intereses sobre
una cantidad fija determinada en el
origen.

Los intereses NO se capitalizan.
La formula que se aplica es:
F = P(1+i*n)

donde:
F = valor futuro
P = valor presente
i = tasa de interés
n =tiempo

Graficamente
0 n

I
P > F

Entre i y n debe haber coherencia.
Ej: si el tiempo se expresa en meses,
la tasa debe ser mensual; si el
tiempo se expresa en bimestres, la
tasa debe ser bimestral.

En este caso, da lo mismo adecuar la
tasa al tiempo o adecuar el tiempo
alatasa.

La diferencia entre F y P es el interés
generado por P.

I=F-P

Determinacion de la férmula

Suponiendo un diagrama de
tiempo:

0 1 2 I n

I I I I
P R R Fn

El interés generado por una suma P
en un periodo cualquiera es igual a
P*i.

I=P*i
Al momento 1:
0 1

I I
P F, =P + P*i

JUAN JOSE QUINTEROS

Fi=P(1+i)

Al momento 2

1 2

I I

Fi Fo=FL+P*i
Fo=P(1+i)+Pi
F2=P(1+i+i)
F2=P(1+2i)

Generalizando, al momento n

Il n

I I
Fa=P(L+i*n)

Ejercicio 1
Probemos con un ejemplo para
aplicar la férmula determinada.

Calcular el valor futuro de $100
colocados al 2% mensual durante 3
meses.

A B
P 100
i 2%
n 3
F 108

F= W I N )

Celda |'\-'aIDr |F|:'urml_|la

Bl 100
B2 2%,

B3 5

B4 106 =BI*{1+B2*E3)

Respuesta: $106
Ejercicio 2

En el calculo de intereses,
generalmente se manejan dos tipos
de plazos:

a) afio comercial: se supone que el
afio tiene 360 dias
b) afio bancario: se supone cue el
afio tiene 365 dias

Calcular el valor futuro de $150
colocados al 12% anual durante 6
meses (afio comercial)

Observe cOmo en este caso
expresamos el plazo en afios, para
usar la tasa anual.
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A B

1 P 15000

20 12%

3n 0.5
4 |F [E500)

L 5.00

Celda |'-.-'a|u:|r |F|furmula
B1 150

Bz 1% =12%[12
B3 &

B4 159 =B1*{1+E2*E3)

Respuesta: $159
Ejercicio 3

Calcular el valor futuro de $150
colocados al 12% anual durante 6
meses (afilo bancario)

Observe como en este caso
expresamos el plazo en afos, para
usar la tasa anual.

A B

1 P 15000

20 12%

3 n .49
4 |F [EEE]

L 0.58

Celda | Yalor | Farmula
B1 150,00

Bz 12%:

B3 0.49 =180/365
B4 158,88 =B1*(14+B2*E3)
BS 3.85 =E4-61

Respuesta: $158.88
Ejercicio 4

No necesariamente debemos
calcular siempre F. Podemos calcular
cualquiera de los elementos de la
féormula presentada.

En estos casos, podemos trabajar
matematicamente en la férmula
hasta despejar la incognita:

O bien podemos lograr que Excel
haga este trabajo por nosotros.

Siempre que se utilice este
procedimiento, es vital contar con
un buen modelo matematico..

JUAN JOSE QUINTEROS

A qué tasa de interés se deposité un
importe de $50 que al cabo de 4
meses se convirti6 en $60 (afio
comercial).

A B

1 P 50.00
2 |i o]

In 4.00

4 F &0.00

L 0.00

Celda |'-.-'a|u:|r | Farmula
B1 20,00

B2 0%

B3 4.00

B4 50,00 =BI*1+B2*B3)
BS 0.oo =B4-El

Buscar objetivo [ 7]
Deefinir la celda: 644 B
con el valor: &0

para cambiar la celda: $B$2 &,

Acepkar | Cancelar |
A B
0.

1 S0.00

2y Oy

=
[
n 4.00
F
I

&0.00

3
4
g 10.00

Celda |'-.-'a|u:|r | Farmula

B1 20,00
Bz 2%
B3 4.00

B4 60,00 =BI*1+B2*B3)
B5 10,00 =EB4-B1

Respuesta: al 5% mensual.
Ejercicio 5

Para buscar un elemento de la
formula distinto de F el
procedimiento es el mismo, sin
importar si el aflo es comercial o
bancario.

A qué tasa de interés anual se
deposité un importe de $25 que al
cabo de 6 meses se convirtié en $35
(afio comercial).
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-

=
=

EI%
S0l
25 00
0.00

1
2
3 |

4
5

-

A
P25
[

n

F

I

Celda | Yalor | Farmula

Bl £5.00

B2 0%

B3 0.50 =g[12

B4 25.00 =BI*{14+B2*B3)
B5 0.aa =B4-B1

Buscar objetivo EH
Definir la celda: $E44 %,
con el valor: 35

para cambiar la celda; 4Bz %,

Aceptar | Cancelar |

A, B
1 P 2500
2 |i oo
3 n Q.50
4 F  35.00
o 11000
Zelda | Yalor | Farmula
Bl 25.00
B2 G0%
E3 0.50 =12

B4 35.00 =BI*{1+B2*E3)
B5 10,00  =B4-B1

Respuesta: al 80% anual.
Ejercicio 6
Ahora probemos con obtener una

tasa de interés.

Calcular el plazo en meses a que fue
colocado un importe de $50 que a
una tasa del 2% mensual se
convirtio en $80 (afio comercial).

A_B
1 P 50.00
20 2%
3 |n [0.00]
4 F 5000
51 000

JUAN JOSE QUINTEROS

Celda |'-.-'a||:|r | Farmula

B1 30,00
B2 2%
B3 0.aa

B4 50.00  =B1*{14+BZ*B3)
BES 0.00 =E4-E1

Buscar objetivo H
Definir la celda: B4 %,
con el walor: a0

para cambiar la celda: BT %,

Aceptat | Cancelar |

1 P 50.00
2 2%
3 |n G000l
4 F 8000
5 | 30.00
Celda | Walor | Farmula
B1 20,00
Bz 2%
B3 30.00

B4 80,00  =Bl¥*(14+B2*B3)
BS 30,00 =B4-B1

Respuesta: 30 meses.

Ejercicio 7

Obtengamos el plazo.

Calcular el plazo en afios a que fue
colocado un importe de $75 que a

una tasa del 3.50% mensual se
convirtié en $190 (afio bancario).

1 P 7500

20 45%

3 nI EI.EIEI.I

4 F 75.00

5 | 000

Celda | Walor | Férmula

B1 75.00

B2 +3% =3.5%30*365
B3 0.00

B4 75.00  =BI*(14+B2*B3)
BS 0.00 =B4-61
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Buscar objetivo H

Definir la celda: tBd4 .

con el valor; 190

para cambiar la celda: |4B43 %,
Acepkar | Cancelar |

[ A_B ]

1 P 7500
2 43%
3 |n [ 250
4 F 150.00
5 | 115.00
Celda | Yalor | Farrnula
B1 75.00
Bz 43%: =3.5%30*365
B3 380

B4 190,00 =B1%{14+B2*E3)
BS 115.00 =B4-B1

Respuesta: 3.60 afios.

Ejercicio 8

Ahora veamos como calcular P.
Calcular la cuantia de un depésito

efectuado al 2% mensual durante 9
meses que se convirtié en $90.

Celda | Yalor | Farmula

B1 0.00

Bz 29%

B3 9.00

B4 0.00 =B1*(1+B2¥B3)

BS 0.00 =E4-B1

Buszcar objetivo H
Ceefinir 1a celda: 644 B
con el valor: a0

para cambiar lacelda:  [4B41] &,

Aceptar | Cancelar |

JUAN JOSE QUINTEROS

A B

1 |P[FEEA

200 2%

3 n 500

4 F 90.00

5 1 1373

Celda | Yalor | Férmula
B1 e

Bz 2%

B3 9.00

B4 90,00 =BI*1+B2*E3)
B5 13,73 =B4-B1

Respuesta: $76.27
Ejercicio 9
Aqui adecuamos el plazo a la tasa

de interés.

¢Cudl serd el monto con interés
simple sobre $75 con una tasa de
interés del 24% anual durante
medio afio.

A B
1 P 7500
20 24.00%
3 n .50
4 |F[s4.00|
Celda | Yalor | Farmula
El 75.00
B2 24.00%:
B3 0.50
B4 4.00 =B1*{1+B2*B3)

Respuesta: $84

Ejercicio 10

Comparemos célculos utilizando
afo bancario (o interés exacto) y
afio comercial (o interés ordinario):

Hallar el interés simple sobre $ 200
con una tasa de interés del 25%
anual durante 50 dias. Expresar las
respuestas con interés simple exacto
(365 dias) e interés simple ordinario
(360 dias).
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A BE | ¢
1 F 200.00 200.00
2 1 006544% 0.068349%
3 n &0.00 50.00
4 F 206.94 206.55
5| 5.94 5.85|
o] Crdinario Exacto
Celda | Yalor | Farmula
Bl 200,00
B2 0.06944% =25%,360
B3 50,00
B4 206,94 =B1*{1+B2*63)
BS 6,54 =E4-B1
1 200,00
2 0.06849% =25%/365
3 50,00
4 206,85 =C1H14+HC2*MC3)
5 6.85 =C4-C1

Respuesta: con interés simple

exacto $6.85
ordinario $6.94
Ejercicio 11

Calculemos el plazo a partir de
fechas.

Hallar el interés simple sobre $ 1.500
con una tasa de interés del 26%
anual del 10 de marzo de 1996 al 21
de mayo de 1996 (afio bancario).

A B

1 P 1800.00

2 0 007%

3 n" 7200

4 F 157693

5 || [ 76.53)

Celda | Yalor | Férmula

E1l 1500.00

EZ 0.07% =26%:)365

B3 72,00 ="Z1/5/96"-"10/3 /06"
E4 1576,93 =B1*{1+B2*B3)
ES 76,93 =E4-B1

Respuesta: $76.93
Ejercicio 12

Calculemos P a partir de la férmula
general.

Encontrar el valor presente, con una
tasa de interés del 3.2% mensual de

JUAN JOSE QUINTEROS

interés con vencimiento de 9 meses,
para un saldo final de $ 1.500

A EI
1 |P I EI
200 3. QD%
3 n .00
4 F 0.00
a | 0.ao
Celda | Yalor | Farmula
Bl 0.00
B2 3.20%
B3 0,00
B4 0.00 =B1*(1+EZ*E3)
BS 0.00 =B4-B1
Buszcar objetivo HE
Definir la celda: $E44 %,
con el valor: II'SEIEI—
para cambiar la celda; 4E41 %,
Aceptar | Cancelar |
A, B
1 [P 1E4EEII
200 3.20%
3 n 9.00
4 F 1500.00
5 | 33540
Celda | Yalor | Farmula
Bl 1164.60
B2 3.20%
B3 0.00
B4 1500.00 =B1*(1+E2*E3)
BS 335.40 =EB4-B1

Respuesta: $1164.60

Ejercicio 13
Otro ejercicio para calcular P.

¢(Qué suma debe ser invertida con
una tasa de interés del 3% mensual
para tener $ 1.000 después de 8
meses?

JF" u 0o

i S.00%
n 800
F 000
| 0.00




POCKET ARITMETICA FINANCIERA

Celda | Yalor | Férmula

B1 0.00

B2 3.00%

B3 3.00

B4 0.00 =B1*{1+BZ*E3)

BS 0.00 =B4-B1

Buscar objetivo [ 7]
Definir la celda: B4 %,
con el valor: 1000

para cambiar |a celda: $E41 %,

Aceptar | Cancelar |

A B

|1 | 506 48]

2 0 3.00%

3 n 8.00

4 F 1000.00

5 | 19355

Celda | Walor | Farmula
B1 806,45

B2 3.00%

B3 g.00

B 1000.00  =B1*{1+B2*B3)
B5 193.55 =B4-H1

Respuesta: $806.45

Ejercicio 14

Como en el interés simple los
intereses se calculan siempre sobre
el importe inicial, no interesa con
qué frecuencia se cobran/pagan.

¢ Cuéanto producirian $ 125 colocados
al 32% de interés anual durante dos
afos, si el cobro de intereses se hace
trimestralmente.

A B | ¢

1 P 12500 125.00
2 i 3200% 32.00%
3 on 200 025
4 F 20500 135.00
5 |1 | _&0.00  10.00]
5 Par trim

JUAN JOSE QUINTEROS

Celda | Malor | Férmula
B1 125.00

Bz 32.00%:

B3 2,00

B4 205.00  =BI*{14+E2*E3)
BS §0.00 =B4-61

C1 125.00
2 32.00%:
3 0.25 =14

4 135,00  =CI*14+C2*%C3)
5 10.00 =_4-C1

Respuesta: $10 por trimestre.
Ejercicio 15

Cuando la incégnita es la tasa de
interés.

A qué tasa de interés anual hay que
colocar $ 80 para que en 7 meses se
conviertan en $ 121.

A B &
1 P 8000
2 mensual
3 n 7.00
4 F a0.00
o 0.00
B |i Olanual
Celda | Yalor | Férmula
B1 80.00
Bz
B3 7.00
B4 80.00 =B1*{1+BZ*E3)
BS 0.o0 =B4-B1
B& a =Bz*12
Buscar objetivo HE
Definir la celda: $E44 %,
con el walor: 121
para cambiar la celda: B2 %,
Aceptar | Cancelar |
A B &;
1 P 8000
201 7.32% mensual
3 n 7.00
4 F 121.00
a 41.00
5 |i [E7.06%)anual
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Celda | Walor | Farrula
B1 80,00

Bz 7032%

B3 .00

B4 121,00  =B1*{1+B2*E3)
BS 41.00 =E4-61
B& B7.86% =B2*12

Respuesta: 87.86% anual
Ejercicio 16

Calculando n. Observe que al
utilizar una tasa de interés mensual,
el resultado de n estarda expresado
en meses.

Durante cuanto tiempo estuvo
invertido un capital de $ 100 para
que con una tasa de interés del 3%
mensual produjera $ 87 de
intereses.

A B

1 P 10000

20 3.00%

3 n [om0)

4 F 100.00

A | 0.00

Celdal'-.-'alu:ur |F|:'urmu|a

Bl 100,00

Bz 3.00%

B3  0.00

B4 100.00 =B1*{1+B2*B3)

BS  0.00  =B4-Bl
A B

1 F 10000

20 3.00%

3 |n 2300

4 F 157.00

L gv.ao

Celda | Yalor | Farmula

El 100,00
Bz 3.00%
B3 £9.00

B4 137,00 =BI*{1+B2*B3)
BS g7.00 =B4-B1

Respuesta: 29 meses.
Ejercicio 17

Calcular n tiene sus particularidades.

JUAN JOSE QUINTEROS

A qué tasa de interés simple estuvo
invertido un capital de $ 240 para
que en dos afios, 4 meses y 27 dias
produjera, $ 85,90 de intereses.
Trabajar con afio comercial.

A B
1 P _240.00
2 |i [ooo%]
3 n 867.00
4 F 240.00
5 | 0.00

Celda | Yalor | Farmula

B1 240,00

B 0,00%:

B3 867.00 =360*24+30%4427
B4 240,00 =B1*{14+B2*B3)

BS 0.00 =H4-B1
Buscar objetivo H
Definir la celda: $B45 T,
con el walor: 85,90

para cambiar la celda: B2 T,

Acepkat | Cancelar |

A, B

1 P 24000

2 0 0041%

3 n B67.00

4 F 32590

5 1 g5.90
Celda | Yalor | Farrnula
B1 240,00
B2 0.041%:

B3 867.00  =360%2+30%44+27
B4 325.90 =BI*{1+B2*B3)
BS §5.90 =E4-B1

Respuesta: 0.041% diario

Ejercicio 18

Recuerde que el monto de intereses
se obtiene restando P de F.

Cierto capital invertido al 2.5%
mensual simple después de 7 meses
se convirtié en $ 88,75. Cudles son
sus intereses ?
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Buscar objetivo

Definir la celda;
con el valor:

para cambiar la celda:

A, B
1T F 0.00
2 |i 250
3 n 7.00
4 F 0.0a
g 0.0a
Celda | Yalor | Farmula
B1 0.00
Bz 2.50%
B3 .00

B4 000  =BI*1+B2*E3)
BS 000  =B4El

§544 )
55,75
$E$1 &,

Acepkar | Cancelar |

A__B
P__7553
i [=20%]
no 7.00
F 8875
| 1322

H

3
4
5

Celda | Yalor | Farmula

B1 75.53
Bz 2.50%
B3 F.ao

Respuesta: $13.2

B4 83,75  =BI*{1+B2*B3)
BS 13.22 =B4-B1

JUAN JOSE QUINTEROS
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3. INTERES COMPUESTO

Consiste en calcular intereses sobre
una cantidad determinada por el
monto acumulado hasta el periodo
anterior.

Los intereses se capitalizan.
La formula que se aplica es:
F=P(+i)"
donde:

F = valor futuro

P = valor presente

i = tasa de interés

n = tiempo
Graficamente
0 n

|
P F

Entre i y n debe haber coherencia,
debiendo estar expresados en
unidades coherentes. Ej: si el tiempo
se expresa en meses, la tasa debe
ser mensual; si el tiempo se expresa
en bimestres, la tasa debe ser
bimestral.

En este caso, NO da lo mismo
adecuar la tasa al tiempo o adecuar
el tiempo a la tasa.

Corresponde que tanto el tiempo
como la tasa se adecuen al periodo
de capitalizacion.

La diferencia entre F y P es el interés
generado por P.

I=F-P

Determinacion de la férmula

En primer lugar, se analizan los
casos de PAGOS UNICOS.

Suponiendo un diagrama de
tiempo:

0 1 2 I n
I I I I

JUAN JOSE QUINTEROS

El interés generado por una suma P
en un periodo cualquiera es igual a
P*i.

I=P*i

Al momentol:

0 1

I |

P Fi=P +P*
Fi =P (1+i)

Al momento 2:

1 2

| |

F1 F, =R + F*i
Fo = R (1+)
F2 = P (1+i) (1+i)
Fo = P (1+i)?

Al momento n:

i n

I I
Fo=P (1+i)"

Alternativas para resolver

El usuario dispone de dos formas de
resolver los ejercicios:

1. Utilizando la férmula general y el
comando Herramientas, Buscar
Objetivo

2. Utilizando funciones:
NPER(tasa; pago; va; vf; tipo)
PAGO(tasa;nper;va;vf;tipo)

TASA(nper;pago;va;vf;tipo;estimar)
VA (tasanper;pago;vf;tipo)
VF(tasanper;pago;va;tipo)
donde:

n = NPER
i = TASA
P=VA
F=VF

o lo que es lo mismo:
VF = VA (1+TASA) VR

En el segundo caso, debera tener en
cuenta la regla de los signos, segun
la cual los ingresos se representan
con un signo positivo y los egresos
con un signo negativo.
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Graficamente:

| n

Algunos de los ejercicios siguientes
seran resueltos con ambos métodos,
para comparar las metodologias.

Ejercicio 1

Una persona deposita $ 200 con una
tasa de interés del 9% trimestraly
capitalizacion trimestral el 30 de
noviembre de 1995. Cuanto habra
acumulado el 30 de noviembre del
afio 2005 ? Resolver con afio
comercial.

1995 /f 2005
-200 &?
A B | o |
1 P 200,00
20 9.00%
3 n 40.59
4 |F|EEDB.91 BE0B.91]
5 | G405
Celda|\-‘a|or |Fu.‘urmula
Bl 200,00
B2 2,00%:

B3 40.59  =("30/11/2005"-"30/11/1995"}/30
B4 660891 =B1*POTENCIA(1+EBZ;E3)

BS 640891 =B4-Bl

C4 660891 =VF(EZ;B3;-B1)

Respuesta: $6608.91
Ejercicio 2

Una persona deposita $ 200 con una
tasa de interés del 9% trimestral y
capitalizacion trimestral el 30 de
noviembre de 1995. Cuanto habra
acumulado el 30 de noviembre del
afio 2005 ? Resolver con afio
comercial.

JUAN JOSE QUINTEROS

1995 /f 2005
-200 &?
A B | o |
1 P 200.00
20 9.00%
I on 40.00
ﬂF B251.65 EEEH.BB!
5 | BO31.88
Celda | Yalor | Farmula
B1 200,00
Bz 9.00%:
B3 40.00 =10%4
B4 £281.88 =BI*POTEMCIA1+BZ;B3)
BES 6051.85 =B4-B1
4 6281.88 =VF(BZ;B3;;-B1)

Respuesta: $6281.88

Ejercicio 3

Cual sera el monto proyectado a 10
afos si se ahorran $ 200 hoy, $ 500
en dos afios y $ 100 en 4 afios, con
una tasa de interés del 26% de
interés anual.

0 2 4 10

-200 -500 -100 &?

A B C D
1 P 20000 50000 100.00
2 i 26.00% 26.00% 26.00%
3 n 1000 800 .00
4 F 201714 3176.39 40015
15 | 559365
B
7 20714 37639 40015
g | £5593.60
Celda | Yalor | Farmula
El 200,00
Bz 26.00%
E3 10,00

B4 2017.14  =BlI*POTENCIA{L+EZ;B3)

E7 2017.14  =VF{B2;B3;;-B1)

1 500,00

2 26,00%

3 2.00

4 3176.39  =CI*POTEMCIAL1+CE;C3)
7 317639 =VR(C2;C3;;-C1)

o1 100,00

Dz 26.00%

D3 &.00

D4 400,15  =D1*POTEMCIAL1+D2;03)
0] 559365 =Dd4-+C4+04

o7 400,15 =wF(DE;03;;-01)

0a E503.68 =D7F+C7+E7
Respuesta: $5593.68



POCKET ARITMETICA FINANCIERA

Ejercicio 4

Un lider sindical se encuentra
discutiendo un pliego de peticiones
y esté interesado en averiguar
cuanto valdra dentro de dos afios el
pasaje, ya que el aumento mensual
en el transporte es del 1% mensual y
el pasaje cuesta hoy $ 800.

A B

1 P 380000

2 1.00%

3on 24.00
| 4 |F1D015.79

]

B 1015.79

Celda | Yalor | Farmnula

B1 g00.00

B2 1.00%:

B3 £4.00

B4 101579  =B1*POTEMCIAL14+E2E3)
By 101579 =¥FBZ;E3;;-B1)

Respuesta: $1015.79

Ejercicio 5

Se ha colocado un capital de $ 150
al 2% mensual durante 240 meses.
Se quiere saber cudl sera la cantidad
obtenida una vez se termine dicho

tiempo.
A B
1 P -150.00
20 2.00%
In 240.00
4 |F 738331
g
B -17383.31
Celda | Yalar | Férmula
B1 -150.00
B& 2.00%
B3 240.00

B4 -17383.31  =BI*POTENCIA(1+BZ;B3)
B& -17383.31  =YF(B2;B3;-B1)
Respuesta: 17383,31

Ejercicio 6

Durante cuanto tiempo estuvo
invertido un capital de $ 180 para
que al 25% anual de interés
produjera un monto de $ 250,57.

A B

JUAN JOSE QUINTEROS

Celda | Valor | Farmula
El 150,00
B2 25.00%
E3 0.00
E4 150,00 =B1*POTEMNCIAL1+EBZ;B3)
Buscar objetivo HE
Definir la celda: $E44 .,
con el valor; 250,57
para cambiar la celda: $E43 %,
Aceptar | Cancelar |
A B
1 P 180.00
200 26 0%
3 |n 1.48
4 F 260 57
a
G 1.48
Celda | Walor | Férmula
Bl 150,00
B2 25.00%
B3 1.48
B4 250,57 =B1*POTENCIA{1+E2;B3)
B 1.48 =MNPER(EZ;;B1;-B4

Respuesta: 1.48 afios

Ejercicio 7

Cual seréa el total de intereses de un
capital de $ 1.500 puesto a una tasa
del 32% anual durante 10 afios.

A, B
1 P 1500.00
20 J2.00%
3 n 10.00
4 F 2403365
g I I 22589.65!
7 22589 .65
Celda | Walar | Fiarrnula
Bl 1500.00
Bz 32,005
B3 10.00
B4 24059.65  =BLI*POTEMCIA(L+E2;B3)
BS 22589.65 =B4-Bl
B7 22589.65 =VF(BZ;B3;;-B1)-B1

Respuesta: $22589.65

Ejercicio 8

Qué suma se podra acumular en 10
afios invirtiendo ahora $ 400 en un
fondo de capitalizacién que paga el
23% los 5 primeros afios y el 24%
anual los ultimos 5 afios.
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A, B C

F 400.00 1126.12
i 23.00% 24.00%
n 5.00 5.00
Fooo126.12)3301.371

1

2

3
4]

2]

B 112612 3301.37
Celda | Yalar | Farmula

B1 400,00

Bz 23.00%

B3 5.00

B4 1126.12  =BI1*POTENCIA(1+EZ;E3)
] 112612 =vYF(BZ;B3;;-61)

1 1126.12 =B4

z 24.00%

3 5,00

4 301,37  =CL*POTENCIALL+CZ;C3)
6 3301.37  =VR(C2;C3;-C1)
Respuesta: $3301.37

Ejercicio 9
Se quiere saber a que tasa de
interés anual estuvo invertido un
capital de $ 149,50 para que en 40
afios se convirtiera en $ 580,96,
incluyendo los intereses.

A, B
1 P 149.50
20 0.00%
3n 40.00
4
5

IF[_145.501

5 0.00
Celda | Walor | Férmula
B1 149,50
B2 0.00%:
B3 40.00
B4 149,50  =BI*POTEMCIA(1+62;B3)
Buscar objetivo HE
Definir la celda: B4 %,
con el walor: 580,96
para cambiar la celda: tEE7 %,
Acepkar | Cancelar |
A B
1 F 149.50
201 3.45%
3 n 40.00
4 F 680.96
5
6| [ _3.45%]

JUAN JOSE QUINTEROS

Celda | Yalor | Farrnula
B1 149,50

Bz 3.45%:

B3 40.00

B4 580,96 =B1*POTENCIA{L+BZ;B3)
BE6 3.45%  =TASA(ES;;-B1;B4)
Respuesta: 3.45%

Ejercicio 10
Una persona toma un préstamo de
$ 200, a tres meses, con una tasa de
interés del 2% mensual pagaderos
al vencimiento. En el contrato se
estipula que en caso de mora, el
deudor debe pagar el 3% mensual
sobre saldo vencido. Qué suma
tendra que pagar si cancela a los
tres meses y 20 dias ?

A B &
1 P 20000 224
2 0 200% 300%
3 n 300 0B
4
5

F 21224 26.47

5 | (21224 216.47]
Celda | Walor | Farmula
El 200,00

E2 2.00%

E3 .00

B4 212,24  =BI*POTEMCIAL1+B2;B3)
B zlz.24  =vF(BZ;B3;;-61)

1 212.24 =B4

z 3.00%

3 0.67 =20/30

4 216,47 =CI*POTEMCLACI+CZ;C3)
6 216,47 =VF(C2;C3;-C1)
Respuesta: $216.47

Ejercicio 11

Si un inversionista deposita hoy $
2.000, $ 5.000 dentro de tres afios y
$ 7.000 dentro de cinco afios, en
cuanto tiempo ascendera su
inversion total a $ 38.000, si la tasa
de interés anual es del 22%7?

A, B C ]

P 200000 8831.70 19347.42
i 22.00% 2200% Z22.00%
h a3.00 2.00 .00
F3531.70 12847 .42 19347 .42

F L) R =
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Celda | Yalor | Farmula

Bl 000,00
C1 ge31.70  =B4+45000
D1 1984742 =C447000

Bz 22.00%
cz 22.00%
bz 22.00%
B3 3.00
C3 2,00
D3 0.00

B4 363170  =BI*POTEMCIA[14+BZ;B3)
4 12847 42 =CI*POTEMCIA{1+HCZ,C3)
D4 1934742  =DI1*POTENCIA(L+DZ;D3)

Buscar objetivo

Definir la celda: D4 %,

con el valor: 33000

para cambiar la celda; $0%7 %,
Aceptar | Cancelar ‘

A B & ]

1 P 200000 8631.70 19347 42

2 0 2200% 2200% 22.00%

I on 3.00 2.00 327

4 F 3631.70 12847 .42 38000.00

5

B 3B31.70 12847 .42 3.27)

Celda | Walar | Firmula

El 200000

C1 9631.70  =B4+5000
01 19847.42  =C4+7000

Bz 22.00%
2 22.00%
bz 22.00%:
B3 3.00
3 2.00
(6] 3.27

B 3631.70  =BI*POTEMCIA{1+EZ;E3)
4 1254742 =CI*POTENCIA(L+CZ;C3)
D4 33000,00  =DI*POTENCIALL+DZ;D3)
B 363170  =WR{BZ;B3;;B1)

] 1284742 =VF{CZ2;C3;;-B6-5000)

D& 3.27 =MPER(D:Z;;-C6-7000;D4)

Respuesta: 3.27 afios

Ejercicio 12

Cuénto dinero estaria dispuesto a
gastar ahora para evitar gastar$
5.000 dentro de 7 afios, si la tasa de
interés es del 28% anual.

A, B

1 F 0.00

2 1 ZB.00%

3 n 7.00

4 F 0.00
Celda | Walor | Farmula
B1 0.00
Bz 28.00%
B3 F.00
B 0.00 =B1*POTENCIAL1+B2;63)

Buscar objetivo

Definir la celda;

con &l valar:

para cambiar la celda:

JUAN JOSE QUINTEROS

$844 %
S0ao
$B41] &,

Aceptar | Cancelar |

1 P 88318

2 0 25.00%

3 n 7.00

4 F 5000.00

]

5 | [Ea5.18

Celda | Yalor Férrnula

B1 go5. 15

Bz 28.00%:

B3 7.00

B4 5000.00 =BI*POTENCIA(14+BZ;B3)
B& go5. 18 =Wa(B2;B3;;-B4)

Respuesta: $888.18

Ejercicio 13
Durante cuanto

tiempo estuvo

invertido un capital de $ 220 para
que al 21% anual de interés

produjera $ 672,

- A_B |

99?

1 P 22000

2 0 21.00%

3on .00

4 |F 22000

Celda | Yalor Farmula

Bl 220,00

Bz 21.00%

B3 0.00

B £20.00 =B1*POTEMNCIA{14+62;E3)

Buscar objetivo

Definir la celda:

con el walor:

para cambiar la celda:

[ 7]
B4 B
672,99
B3] %,

Aceptat | Cancelar |

A B
1 P 22000
2 0 21.00%
3 n 5.87
4 F B7Z299
]

16 | 557
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Celda | Yalor | Farrmula

B1 220,00

B2 21.00%

B3 5.87

B4 672,99 =B1*POTEMCIA(I+B2;B3)
BS  5.57 =MNPER(EZ;;B1;-B4)

Respuesta: 5.87 afios

Ejerciciol 4
La compafiia Todo Rico realizé una
inversion de $1.345 hace un afio en
un nuevo proceso de produccion y
ha obtenido hasta la fecha
beneficios por $ 250. A que tasa de
interés mensual se hubiera debido
colocar este dinero en una entidad
financiera para obtener los mismos
beneficios.

A B
1 P 134500
2 |i [ooo%]
n 12.00
F 134500
I

3
4
5 0.00

JUAN JOSE QUINTEROS

compuesto del 28.8% anual, en
cuanto tiempo se dara la
equivalencia econémica?

Celda | Walor | Farrula

B1 1345.00

B2 0.00%:

B3 12.00

B4 1345.00  =BI*POTENCIA{14+BZ;63)

Buscar objetivo

Definir la celda: $B45 k.,
con el valor: 250

para cambiar la celda: $B%2| T,

Aceptar | Cancelar ‘
A B

1 P 1345.00
201 1.43%
3 n 12.00
4 F 1595.00
g
3

[ 250,00

7 | [T45%

Celda | Walor Farmula

El 1345.00

B2 1.43%

B3 12,00

B 159500  =BI*POTEMCIA(L+EZ;E3)
B7 1.43% =TAsA(ES:;-B1;B4)
Respuesta: 1.43%

Ejercicio 15

Si $100 son equivalentes a $128 con
una tasa de interés simple anual y
en tres afos; haciendo la misma
inversion con una tasa de interés

A B
1 P 100.00
2 |i Cooo%]
3 n 3.00
4 F 100.00
5| 0.a0
Celda | Yalor | Férmula
B1 100,00
B2 0.00%
B3 3.00
B4 100,00 =BI1*{1+BZ*B3)
BS 0.00 =B4-B1
Buscar objetivo EE3
Definir la celda: $E44 %,
con el valor: 128
para cambiar la celda: 642 %,
Acepkar | Cancelar |
A B
1 P 10000
2 9.33%
3 n 3.00
4 F 128.00
o | 25.00
Celda | Yalor | Farmula
B1 100,00
B2 9.33%
B3 3.00

B4 128,00  =B1%14+B2*B3)
BS 25.00 =B4-E1

A B C

1 P 10000 100.00
20 9353% 9.33%
3 n 300 000
4 F 128.00 100.00
5 | 2500 000
Celda | Yalor | Farrnula
B1 100,00

Bz 9.33%

B3 3.00

B4 125,00 =B1*1+B2*B3)
BS £3.00 =E4-61

1 100.00 =61

2 9.33% =B2

3 0.oo
4 100,00 =C1*POTEMCIAL1HCZ;C3)
5 0,00 =41
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Buscar objetivo
Definir la celda: 4 %,
con &l valar: 128
para cambiar la celda: 4043 %,
Aceptar | Cancelar |
A B &;
1 P 100.00 100.00
2 0 9.33% 9.33%
I on 3.00 277
4 F 128.00 128.00
5 | 2800 2500
5
7 277
Celda | Yalor | Farmula
Bl 100,00
Bz 0,33%
B3 3.00
B4 125,00 =B1*{1+B2*B3)
BS 25.00 =E4-B1
1 100,00 =Bl
2 9,33% =B2
] 2,77
) 125,00 =CI*POTEMCIAL1+CZ;C3)
5 25.00 =4-C1
7 277 =MPER{CZ;;C1;-C4)

Respuesta: 2.77 afios

Ejercicio 16

Se plantea invertir $1.000 ahoray
$4.000 dentro de tres afios, para
retirar $800 en dos afios y $6.200,00
dentro de cinco afios. Con cuanto
dinero contara al finalizar el décimo
ano si la tasa de interés es del 25%

anual?

800 6200
0 2 3 5 10
-1000 4000 ?

A B C ] E
1 P 1000 -300 4000 -5200
200 25% 25% 28%  25%
3 n 10 g 7 ]
4 F 9313 4768 19073 18921

5 [CEs7]
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Celda | Walor | Farrnula

B1 1000
Bz 25%
B3 10

B4 9313 =B1*POTEMCIA(1+E2;E3)
1 -500

2 25%:

3 g

4 -4768  =CI*POTEMCIA{1+C2;C3)
o1 4000

bz 25%:

D03 7

04 19073 =D1*¥POTEMCIA{14+D2;03)
El -6200

Ez 25%:
E3 =
E4 -18921 =EI*POTEMCIA{14+EZ;ES)

ES 4697 =3IMA(E4:E4)
Respuesta: $4697

Determinacién de la férmula

En segundo lugar, se analizan los
casos de CUOTAS UNIFORMES
Suponiendo un diagrama de

tiempo:
0 1 2 /I n
I I I I
C: C Cn
Se trata de averiguar el valor de
todas las C debidamente

actualizadas hasta el momento n.
Al momento n:

0 1 2/l n
I I I
Ci c@+™?
C2 c(1+i)"
Cn

F=C(l+)™ + C(1+i)" + ... + Cn

F=C (1+i)™1
i

Ejercicio 17

Una propuesta de modificacion de un
proceso productivo requiere de una
inversion de $ 1.850 dentro de tres
afos. ¢Quéahorros anuales deben
hacerse para recuperar este gasto en
siete afios, con el primer ahorro al
final del afio en curso, si se contempla
una tasa de interés del 32% anual?

A B C

1 P 80436 504.36
200 32% 2%
3 n 3 7
4 F 1850

g |

B C -300.42
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Celda | Walor | Farrnula
Bl B04.36  =VA(BZ;E3;;-B4)
Bz 32%

B3 3

B4 1850

B5

B&

1 g04.36 =61
2 I

3 7

4

5

& -300.42  =PAGOICZ;C3CL1)
Respuesta: $300.42

Ejercicio 18

Ud. acude al fondo de préstamos de
la empresa en la cual trabaja y
encuentra que tienen un fondo de
emergencia cuyo re glamento
establece que los créditos seran al
12% anual y hasta 36 cuotas. La
cantidad que le van a prestar depende
de la cuota. a) Si le prestan $ 500,
cuales seran las cuotas? b) Si sus
cuotas son $ 10, cudl seria el valor del

préstamo?
A B
1 P 50000
200 1%
3 n 36
4 F
5 |
B |c] -16.61]
Celda | Valor |F|:'|rmula
Bl 500.00
B2 1% =12%]12
B3 36
] -16.61  =PAGO(EZ;E3;E1)

a) Respuesta: $16.61

Yalor | Farmula
301,08 =Vailz%/12;36;-10)
b) Respuesta: $301.08

Ejercicio 19

Una maquina que cuenta hoy $ 4.000
puede producir ingresos de $234
anuales. Si se planea vender la
maquina dentro de seis afios y con
una tasa de interés del 24% anual,
por cuanto debe venderse la maquina
ara justificar la nversion?

Yalor | Farmula

11971583 =VF(24%0:6: 234, -4000)
Respuesta: $11971.53

Ejercicio 20

JUAN JOSE QUINTEROS

Una organizacion que desea comprar
un vehiculo que cuesta $ 7.800,
puede pagar $1500 de contado y el
resto en doce meses. La financiera
XW acepta 12 cuotas de $550 y la
financiera XY ofrece financiar al
0.75% mensual. a) Cual financiacion
debe aceptar ? b) Qué interés
mensual cobra la financiera XW ? c)
Cuales serian las cuotas en la
financiera XY ?

XW

Walor | Farmula

O.72%0  =TASA(1Z; -850, 7A00- 1500

XY

Yalor | Farmula

+ 550,94  =-PAGO(0.75%;12;7800-1500)
Respuestas:

a) Conviene XW por menor tasa

b) 0.72%

c) $550.94

Ejercicio 21

Una persona compré un auto en $
24.000 y acordé pagarlo en 36

me nsualidades iguales, a una tasa de
interés del 3% mensual . Determinar
el valor de la mensualidad.

Valor | Farmula

-4 1,099,29  =PAGO{IY:;36,24000)
Respuesta: $1099.29

Un sefior desea comprar un carro
deportivo que cuesta hoy $32.000.
Para tal fin abre una cuenta de
ahorros que reconoce una tasa de
interés del 2.6% mensual y empieza a
hacer depositos desde hoy. Si el valor
del carro se incrementa en un 33%
anual, cuanto debera depositar
mensuamente en la cuenta de
ahorros para comprar en carro en 5
anos.

Walor | Farrnula
P4 306,577.41  =YF(33%,5;-32000)
Respuesta: $306577.41

Usted desea comprar un nuevo
computador, para lo cual cuenta con
$300, los cuales entregara como
cuota inicial, tomando un préstamo
para el resto. El modeb que usted
desea tiene un valor de $2.890, pero
el esquema de financiacion exige que
se tome un seguro cuyo valor
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asciende al 1.25% del valor inicial del
equipo, el cual puede pagarse en
cuotas mensuales y debe tomarse en
el momento de comprar el computa-
dor. A cuanto ascenderian el valor de
las cuotas mensuales para cancelar el
préstamo en 24 meses con una tasa
de interés del 3.2% mensual.

YWalor | Férmula

$156.20  =-PAGO(3.2%,;24;(2890-300)%1,0125)
Respuesta: $158.20

Ejercicio 24

Se realiza una inversion hoy de
$22.000, la cual se espera que

produ zca rendimientos anuales por
valor de $6.850 durante 6 afios. Cual
es la tasa de interés del pro yecto?
Walor | Farmula

21%  =TASA(R;-6E50;22000)
Respuesta: 21%

Ejercicio 25

Una persona deposita $ 450 ahora en
una cuenta de ahorros que reconoce
una tasa de interés del 2.4% y se
propone retirar $65 mensuales,
empezando dentro de 8 meses. Por
cuanto tiempo se pueden realizar
retiros completos?

Yalor | Farrula

4 544,02 =VF(Z.4%.8;;-450)

3.45 =MNPERLZ 4%, 65;-544,02)
Respuesta: 9 meses (retiros

completos)

Ejercicio 26

Encabezado de un periddico local: “30
personas comparten premio”. En el se
cuenta la historia de 30 trabajadores
de una fabrica que compraron en
compafiia un boleto de loteriay
ganaron el premio mayor de $850, al
cual era necesario descontar el
impuesto de ganancia ocasional del
15%. Uno de los afortunados

ganad ores decidi6 colocar su premio
en un plazo fijo a ses meses que le
rentaba el 31.5% anual con
capitalizacion semestral. Al cabo de
este tiempo tiene planeado iniciar su
propia empresa que requiere un
capital inicial de $ 42, para lo cual
piensa tomar un crédito con una tasa
de interés del 2.2% mensual y a 60
meses. A cuanto ascenderan las
cuotas mensuales de éste crédito?

JUAN JOSE QUINTEROS

Walor | Férmula

474,08 =850/30%1-0,15)

$ 57,67 =VF(31.5%)2;1;;-24.08)
40,43  =PAGO(Z.2%,60;42-27.57)
Respuesta: $0.43

En 1971 el franqueo de una carta era
de $2.50. En 1999 colocar por correo
la misma carta costaba $420. Que
incremento anual en el franqueo de
una carta se experiment6 durante
este tiempo?

| Yalor | Férmula

[ =TASAI1999-1971;;-2, 54200
Respuesta: 20%

Ejercicio 28

Una fabrica compra un aditamento
para un equipo que re duce la
produccion defectuosa en un 4.2% lo
que representa un ahorro de $1.320
anuales. Se celebra un contrato para
vender toda la produccién por cinco
afios consecutivos. Luego de este
tiempo el aditamento mejorara la
produccion defectuosa sélo en un
1.8% durante otros cinco afios. Al
cabo de éste tiempo el aditamento
serd totalmente inservible. Si se
requiere un retorno sobre la inversién
del 30.4% anual, cuanto estaria
dispuesto a pagar ahora por el

adit amento?

Yalor | Farmula

4 45,355.66  =WF(30.4%,;5;;VF(30.4%;5; 1320])
$5,155.45  =VF(30.4%,;5;-132004.2%1.8)
$50,511.11 =45355.66+5155.45

-$ 3,553,135  =WA(30,4%;10;;50511,11)

Respuesta: $3553.13
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4. SISTEMA DE AMORTIZACION
FRANCES

El objetivo es analizar no sélo el
valor de las cuotas, sino su
composicién, que varia de un
periodo a otro.

Cada cuota estd compuesta por una
parte de capital y otra de interés.

En este sistema, el valor total de la
cuota permanece constante, pero el
interés va diminuyendo a medida
que el capital aumenta.

Se pueden utilizar las funciones de
Excel para su calculo.

Ejercicio 1

Una persona toma un préstamo de
$800 para devolver en 6 cuotas
mensuales con una tasa de interés
del 3% mensual. Calcular el valor y
composicion de cada cuota.

A B € ]

n  Cap Int Tot
12368 2400 14768
127,39 2029 14760
131.21 1647 147 68
13515 1253 14768
139.20  8.48 14760
14338 430 14768

g | g00.00  86.07 | go6.07

Celda | Walor Farrnula

Bz 123.68 =PAGOPRIN(IY:;1;6;-500)
B3 127,39 =PAGOPRINGIY:;2;65;-600)
B4 131,21 =PAGOPRINGE%:3;6;-500)
cz 24.00  =PAGOINT(3%,1:6;-500)
3 £0.29 =PAGOINT(3%:;2;6;-300)
4 16,47 =PAGOINT(3%;3;6;-500)
Dz 147,68 =PAGO(I%6;-500)

o3 147,68 =PAGOII%6:-500)

D4 147,68  =PAGOIIY.6;-500)

B 800,00  =SUMABZ2:B7)

s 8e.07 =SUMACZCT)

D3 836,07  =SUMa(D2:07)

1
2
3
4
5
5]
7

0 M ok L R —

Ejercicio 2

Una persona adquiere un bien cuyo
precio de contado es de $350, a
pagar en 5 cuotas mensuales al 2%
mensual. Calcular la composicion de
cada cuota y graficar.

A B & ]

n Cap Int Tot
6726 700  F406
BEE0  5B5 V4.6
997 428 T4k
137 288 V4.6
7280 148 V406

| 35000 M2 371.28)

Mo L) k) —

1
2
3
4
g
B
7

JUAN JOSE QUINTEROS

Celda | Yalor | Farmmula

B2 £7.26  =PAGOPRIN(Z%:1:5:-350)
B3 63,60  =PAGOPRIN(Z%;2;5;-350)
B4 09.97 =PAGOPRIN(Z%:;3;5;-350)

cz 700 =PAGOINT{Z%;1;5;-350)
3 565 =PAGOINT(2%,2:5;-350)
4 428 =PAGOINT{2%,3:5;-350)

oz 7426 =PAGO(2%;5;-350)
o3 7426 =PAGD(Z%;5;-350)
D4 7426 =PAGO(ZY;5;-350)
BT 350.00  =SUMAEZ:ES)
c7 21,28 =SUMACZ:CE)
o7 371.256  =SUMADZ:DE)

Sistema Francés

75.00
2 7000 1
[=]
E 6500 |

60.00 T T T

1 2 3 4 5
Cuota
O Capital W Interés

Ejercicio 3

Ahora vamos a resolver el mismo
ejercicio anterior pero sin utilizar
funciones, solamente utilizando
formulas:
A B C D E F

1T n i Sdo Cap Int Tot
2 12% 385000 6726 700 7426
3 22% 28274 BEGE0  5Bs 742G
4 3 2% 21414 BR97 428 426
]
5
7

4 2% 14407 7137 288 V426

5 2% 7280 7280 146 V496

| w000 2126 [571.28)
Cl Yalor Farmula

a2 1

a3 2

At 3

a3 4

a6 5

B2 2%

B3 2%

B+ 2%

B3 2%

Bo 2%

2 350,00

3 28274 =C2De
4 21414 =303
5 144,17 =C4-D4
e 72,80 =C5-D5
b2 &7.26 =Fz-E2
D3 es5.60 =F3-E3
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c. | Yalor | Farmula

D4 63,97 =F4-E4
DS 71,37 =F=-E5
D& 72,80 =F&-E6
07 350,00 =5UMa(DZ:06)

Ez 700 =CZ*E2
E3 563 =C3*B3
E4 4,28 =C4*E4
ES 2.83 =C5%B5
E6  1.46 =CE*EE

E7 21.28 =3LMAIEZER)

Fz 74,26 =([1+B2y~(ABFEZ) ({1 +B2}(AE]-114C2
F3 74,26 =F2

F4 74,26 =F3

F5 74,26 =F4

Fo 74,26 =FS

F7 371,28 =sUma(FziFe)

Ejercicio 4

Se compr6 un televisor en $ 450 a un
plazo de 8 mensualidades iguales. El
primer pago se hara un mes después
de haberlo adquirido. EI comprador
cree posible que a los 4 meses pueda
pagar, ade méas de la mensualidad,
una cantidad de $ 122,66y que para
saldar su deuda, le gustaria seguir
pagando la misma mensualidad hasta
el final. Este pago adicional, hara que
disminuya el numero de
mensualidades. Calcule en qué fecha
calendario se termina de pagar el
televisor, si se adquirio el pasado 1 de
Marzo y la tasa de int erés que se
cobra es del 3% mensual.

A B C D E F G
1 P4s0 i 3%
| 2 |ns& c[e _I
3 n Sdo Cap Adic Int Tot  Vto
4 1 43000 S0 1350 B411 0104
5 2 39933 5212 1185 EB411 0105
B 3 34727 5369 1042 B411 0106
74 29358 5530 281 B411 M7
B8 523823 5595 745 G411 010G
9 618133 5367 S44  B411 003
10 7 12266 E043 368 B411 01M0
11 8 B224 6224 187 6411 011
Celda | Yalor | Farmula
Bl 450
B2 a
()1 3%
Dz 64,11  =PAGOD1;EZ;-B1)

JUAN JOSE QUINTEROS

Celda | Walor | Férmula

B 450,00 =Bl

B5 399,39 =B4-C4-Dd

B 347,27 =B5-C5-D5

4  B0.61  =F4-E4

05 5217 =C4¥(1+4D%1)
CfF 5360 =CEH(1+4D41)
E4 13.50  =B4*§D41

ES 11,95  =B5*$D$1

Eé 10,42 =BE*$D$1

F4 g4.11 =02

FS B4.11  =C5+D5+ES
Fé B4.11  =CH+DE+ES

et 0104
G5 0105
GE 0106

A B (& D E F G
1 P440 i 3%
2 ng C 6411
3 n Sdo Cap Adic Int Tot  Vio
4 1 45000 5061 1350 G441 0104
£ 239933 5212 1188 @441 01m05
B 3 34727 5389 1042 E411 MMM
7 429353 5530 12266 &80 18677 M7
B 511563 56596 347  EB043 M08
9 & 5867 5867 176 E043 M09

Respuesta: termina de pagar el 01/09

Ejercicio 5

Se planea pagar un préstamo de $
200 en 36 cuotas mensuales iguales
con una tasa de interés del 3%
mensual. Luego de transcurridos 8
meses se toma otro préstamo de $82
con la misma tasa de interés,
logrando que el banco le unifique y
refinancie el primer y segundo
préstamos td que sean cancelados
con 26 pagos mensuales anticipados e
iguales, realizando el primer pago 3
meses después de recibir el £gundo
préstamo. A cuanto ascenderan estas
cuotas?

A B C B] E
1 n Sdo Cap Int Tot
2 1 20000 346 BOD 946
3 219684 326 581 916
4 319388 335 581 916
5 419023 345 571 916
B 518678 356 SED 916
7 B 15322 3B 530 916
B 7 1v9ss 377 533 946
9 &17578 389 527 916

Al momento 8, después de pagar la
cuota, el saldo del préstamo es
171.89.

A, B
1 Saldo Anterior  171.89
2 Muevo Préstamo  82.00
3 Saldo Actual 253.89
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Determinaciéon del saldo al
momento 11
AB C

n
GP 25389

i 3%

n 3
& [11F[277a3
Celda | Walor | Farrnula
5 2T A4S =MF(C3;C4;;-C2)
Determinacién de la nueva cuota
adelantada

A B
1 P 27743
2 3%
3on 26
4 |c] 1507

Celda | Walor |Fc'urmu|a

B4 15.07  =PAGOIEZE3-B1;1)
Respuesta: la nueva cuota es de
$15.07.

o L B —

Ejercicio 6

Se toma un préstamo de $ 600 con un
banco que cobra una tasa de interés
del 2% mensual para ser pagado en
cuotas iguales durante 8 meses.
Luego de haber amortizado 3 cuotas
del crédito se negocia con el banco en
pagar el saldo restante en dos cuotas
iguales, la primera un mes después y
la segunda al final del plazo pactado
inicialmente. Cual es el valor de estas
dos cuotas?

A B & ] E

1 n Sdo Cap Int Tot
2 1 BODOO E9S1 1200 &1.9
3 253009 T30 1060 1.9
4 345879 7273 918 #19
5 4 3@E05 7418 TTZ 819
B 5 3183 75E7 B24 19
YB 2362 FTAE 472 819
8 715903 FEY3 318 819
9| s 8030 s030 161 [ &1.91
Celda | Yalor | Farrula

B2 a00.00

2 6991  =Ez-DZ
oz 12,00  =Ez*2%
EZ B1.91  =PAGO(Z%,;S;-600)
B3 530.08 =Bz-CZ
3 7130 =E3-D3
o3 10,60 =B3*2%
E3 5191 =Ez

B4 455,79 =B3-C3
o4 7273 =E4-D4
D4 908 =B4*Ie
E4 §1.91  =E3

JUAN JOSE QUINTEROS

Después de haber amortizado 3
cuotas el saldo del préstamo es
$386.06.

Ahora se disefia un modelo para
averiguar la composicion y el valor
de cada una de las cuotas restantes.
Si las cuotas deben ser iguales, eso
significa que su diferencia (resta)
debe ser 0.

A B 5 ] E
1 n Sdo Cap Int Tot
2 4 386.06 oo YE2 772
3 8 38606 38606 3182 H7.58

4] [-01E
Celda | Yalor Farmula

Bz 356,06

Zz 0.00

bz 7.rE =B2*2%:

Ez T.7E =C2+Dz2

B3 38606 =Bz-C2
3 36606 =B3

] 31.82 =BI*POTENCIALL+2%;4)-1)
ES 417,85 =C3+03

E4 -410.16  =E2-E3

Buscar objetivo [ 7 |
Definir la celda: E4 %,
con el valor: i}

para cambiar la celda: $C47| %,

Acepkar | Cancelar |
A B & ] E
1 n Sdo Cap Int Tot
2 4 38606 19696 772 20463
3

g 13910 13910 1338 20463

4| [ ool
Celda | Yalor Farmula

Bz 386,06

cZ 196,96

Dz 7z =BZ¥2%

EzZ 20468  =CE+D2
B3 189.10 =Bz-CZ
3 189,10  =B3

D3 15,59 =BFYPOTENCIA(1+2%,;4)-1)
E3 204,68 =C3+4D3
E4 0.00 =EZ-E3

Respuesta: debe abonar dos cuotas
de $204.68.
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5. SISTEMA DE AMORTIZACION
ALEMAN

El objetivo es analizar no sélo el
valor de las cuotas, sino su
composicién, que varia de un
periodo a otro.

Cada cuota estd compuesta por una
parte de capital y otra de interés.

En este sistema, el valor total de la
cuota disminuye con el tiempo, el
componente de capital se mantiene
constante pero el interés va
diminuyendo.

NO se pueden utilizar las funciones
de Excel para su céalculo,
forzosamente se deben utilizar
féormulas.

Ejercicio 1

Una persona toma un préstamo de
$600 para devolver en 6 cuotas
mensuales con una tasa de interés
del 3% mensual. Calcular el valor y
composicion de cada cuota.
Graficar.

A B C ] E F
1 m i Sdo Cap Int Tot
2 1 3% B0000 10000 1800 118.00
3 2 3% 50000 10000 1500 11500
4 3 3% 40000 10000 1200 11200
5 4 3% 30000 10000 900 40900
F 5 3% 20000 10000 600 10600
¥ B 3% 10000 10000 300 40300
3 EO0.00 B300 EE3.00
Celda | Yalor | Farmula
az 1
B2 3%
2 600,00
Dz 100,00
E2 15.00 =_Z*B2
Fz 115.00 =Ez2+D2
=% z
B3 3%
e S00.00  =C2-02
03 100,00
E3 15.00 =CF*E3
F3 115,00  =E3+4D3
D& 600,00 =5UMADZ:07)
Ed 63,00 =5UMAEZ:ET)
Fa 663.00  =3UMAFZ:F7)
Graficamente:
120.00
115.00 A
110,00
M Interés
105.00
100.00
95.00 -
90.00 . .
1 2 3 4 5 6
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Ejercicio 2

Una persona toma un préstamo por
$900 a reintegrar en 3 cuotas con
un interés del 5% menrsual. Calcular
el valor de las cuotas con sistema de
amortizacion francés y aleman.
Comparar resultados.

A B C O E F

1 Aleman

2 n i Sdo Cap Int Tot
3 1 5% 90000 30000 4500 34500
4 2 5% BO0DO0 30000 3000 330.00
5 3 5% 30000 30000 1500 3500
5 Totsles 90000 9000 990.00
7 Francés

8 n i Sdo Cap Int Tot
9 1 5% 90000 28549 4500 33049
10 2 5% B14.51 29976 3073 33049
11 3 5% 31475 3475 1574 33049
12 Totales 90000 9146 99145
Celda | Yalor | Farmula

3 Q00,00

4 600,00 =C3-D3

5 300,00 =C4-Dd

O3 300,00

O 300,00

CS 300,00

E3 45,00  =C3I*E3

E4 30,00 =C4*E4

ES 15.00  =C5*ES

F3 345,00  =E3+D3

F4 330,00  =E4+D4

FS 315.00  =ES5+DS

Celda | Yalor | Firrnula

g 900,00

10 614,51 =C9-09

11 31475 =Cl10-D10

[0 28549  =PAGOPRIMN{GY.;1;3;-000)
Din 299,76  =PAGOPRIN{GY.;2;3;-300)
D1t 314,75 =PAGOPRIMN{GY:;3;3;-200)
E9 45,00 =PAGOINT(S%:;1;3;-900)
El0 30,73 =PAGOINT(S%.;2;3;-900)
El1 15,74 =PAGOINT(S%;3;3;-900)
Fa 33049 =PAGOISY:;3;-900)

Fi0 330,49 =PAGO(S%;3;-000)

F11 330049 =PAGOISY;3;-900)
Graficamente:

Sistema francés vs aleman

350.00 4
340.00
330.00
32000
310.00
300.00 T

1 2 3

— Aleman — Francés

Ejercicio 3

Un banco otorga un préstamo a un
cliente por $500 a reintegrar en 5
cuotas mensuales, con una tasa de
interés flotante que al momento del
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otorgamiento del 3% mensual. 120.00
Pagadas las 3 primeras cuotas, la 115.00
tasa de interés se incrementa al 6% 110.00
mensual, valor que se mantiene 105.00
hasta el final. 100.00
A B C ] E F 95.00
1 Aleman 90.00 T T
2 n i Sdo Cap Imt Tot . .
3 4 3% 50000 10000 1500 11500
42 3% 40000 10000 1200 41200 La disminucién de la tasa de interés
5 5 3% 30000 10000 900 109.00 acentla la tendencia descendente
B 4 5% 20000 10000 1200 41200 del monto total de las cuotas.
7 5 F% 10000 10000 600 106.00
a Tatales 50000 3600 336.00

Gréaficamente:
120.00
115.00
110.00
105.00
100.00
95.00
90.00 : :
1 2 3 4 5

Como se observa, el incremento de
la tasa de interés produce un
quiebre de la tendencia
descendente de las cuotas. Ese
quiebre de la tendencia reconoce su
origen en la cuantia de los intereses.

Ejercicio 4
Un vendedor de articulos del hogar
realiza una venta a crédito de un
articulo en las siguientes
condiciones: monto de la venta =
$300, plazo de pago = 6 meses, tasa
de interés variable. La tasa de
interés fluctia de esta manera:
durante las primeras 2 cuotas = 3%
mensual; durante las cuotas 3y 4 =
2% mensual, durante las cuotas 5 y
6 = 1% mensual.
Calcular el cuadro de devolucion de
las cuotas.
A B C O E F
Aleman
i Sdo Cap Int Tot
3% E00.00 10000 1800 11500
3% 50000 10000 1500 11500
2% 40000 10000 800 10800
29% 30000 10000 600 10600
1% 20000 10000 200 10200
1% 40000 10000 1.00 101.00
Totales 60000 5000 650,00

G000 D b L) RO —
@t =Wk = 3



6. INDICES

Entre los distintos tipos de indices,
vamos a centrar el analisis en dos de
ellos:

a. indices de precios

b. indices de tasas de interés

a. Indices de precios

Estos indices son proporcionados
generalmente por instituciones
gubernamentales, tales como el
INDEC (Instituto  Nacional de
Estadisticas y Censos).

Con respecto a ellos, dtimamente
se ha generado entre la gente una
inquietud: ;reflejan los indices de
precios la verdadera variacion que
se observa en los precios?

La razon por la cual se plantean
este interrogante es muy simple:
los indices denotan aumentos
pequefios de precios, mientras que

en las gondolas de los
supermercados los aumentos
observados son varias veces
superiores.

Para poder entender esta cuestion,
es preciso en primer lugar explicar
como se calcula un indice de
precios.

Célculo de un indice de precios con
un unico bien

A los fines didacticos
simplificaremos al extremo la
situacionreal.

Supongamos la existencia de una
economia con un unico bien que

denominaremos Bienl y
construyamos una hoja de célculo:
A B C D E F
Precio “Yarigcion Promedio Variacion
1 Mes Semsna Bien1 Semanal Mensusl  Mensual
2 1 1 100
3 1 2 100 0.0%
4 1 3 100 0.0%
] 1 4 100 00%” 1m0
5 2 5 100 0.0%
7 2 5 130 300%
a 2 7150 154%
g 2 8 180 200%" 140 0%
10 3 3 180 0.0%
" 3 10 180 0.0%
12 3 11 180 0.0%
13 3 12 180 00%" 180 29%
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[mlk] 0,0% =321

L4 0,0% =C4/3-1

(Bl 0,0% =C5/C4-1

[m]] 0,0% =551

o7 30.0% =C7liCe-1

[Wl] 15.4% =C3/ 71

[ml] 20.0% =C9/iC3-1

ES 100 =PROMEDIO{CZ:C5)
ED 140 =PROMEDIO{CE:C9)
Fo 40% =E9JES-1

Seguimos la evolucién semanal de
los precios durante 3 meses, o lo
que es lo mismo durante 12
semanas (suponemos gue cada mes
tiene 4 semanas).

Veamos qué observa la gente en las
gondolas:

- durante la semana 6, el precio del
bien aumentd un 30%,

- en la semana 7 aumentd un 15.4%
y

- en la semana 8 aumenté un 20%;

- al final del segundo mes resulta
que la gente observa que durante
su transcurso el precio del bien
aumento su precio de $100 a $180,
0 sea que tuvo un incremento del
80%.

Ahora analicemos como se
construye un indice de precios: el
indice se construye con una
periodicidad mensual, utilizando
precios promedio.

Resulta que el precio promedio del
primer mes es $100, del segundo
mes es $140 y del tercer mes es
$180.

Segun el indice, los precios
aumentaron durante el segundo
mes s6lo un 40%.

Es entonces cuando la gente
comienza a sospechar acerca de su
veracidad, y es entonces cuando los
técnicos hablan del “efecto
arrastre”, porque a pesar que
durante el tercer mes € precio del
bien no varia, el indice muestra un
incremento del 29%, y explican que
durante el proximo mes se
terminara de reflejar
completamente el aumento del
precio en el indice.

Esto es peligroso, porque la
variacion del indice de precios del
tercer mes muestra un aumento de
precios que en la realidad no
existi6, lo que podria inducir a
algunas personas a incrementar



nuevamente los precios para
acompafar al indice, hecho que

conduciria a una espiral
inflacionaria.
Una vez realizadas estas

aclaraciones, la gente espera al
final del tercer mes y hace este
célculo: el indice aumentd primero
un 40% vy luego un 29%, lo que
hace un total del 69%, ;por qué, si
en realidad el precio del bien
aumento un 80%7?

¢Coémo se explica esto?

Resulta que como los célculos de las
variaciones se realizan sobre los
precios promedios del mes
inmediato anterior, los incrementos
no se deben sumar sino multiplicar :
Variacion total = [(1+0.40) X
(1+0.29)]-1=140x1.29-1=1.80-
1=0.80 = 80%

A veces este hecho es utilizado
para minimizar psicolégicamente el
impacto del aumento en los
precios.

En definitiva: la utilizacion de
precios promedios amortigua el
impacto de las variaciones en los
indices de precio, provocando
efectos arrastre para los periodos
posteriores.

Célculo de un indice de precios con
dos bienes

Vamos a complicar un poco el
ejemplo, suponiendo ahora la
existencia de 2 bienes: Bienl vy
Bien2.

A B C D E F
Variacion Yariacian
Precio Precio Semanal  Semanal
1 Mes Semana |Bien1 Bien2 Precio B1 Precio B2
2 1 1| 100 1000
3 1 2| 100 1000 0.0% 0.0%
4 1 3| 100 1000 0.0% 0.0%
5 1 4| 100 1000 0.0% 0.0%
B 2 5| 100 1000 0.0% 0.0%
7 2 6| 130 1100  300%  100%
8 2 7|l o150 1100 15.4% 0.0%
9 2 5| 180 1100 20.0% 0.0%
10 3 3| 180 1100 0.0% 0.0%
1" 3 10| 180 1100 0.0% 0.0%
12 3 11| 180 1100 0.0% 0.0%
13 3 12| 180 4100 0.0% 0.0%

A B H | J
Wariacion Promedio
Semanal Menzual Wariacidn
1 Mes Semana| Canasta Canasta  Menszual
2 1 1
3 1 2 0.0%:
4 1 ] 0.0%
5 1 4 0.0% 1100
B 2 5 0.0%:
7 2 E 11.8%
B 2 7 1.6%
9 2 & 2.4% 1215 10%
10 3 ] 0.0%
11 3 10 0.0%.
12 3 11 0.0%
13 3 12 0.0% 1280 5%
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E6 0.0%  =CajC5-1
E7 30.0% =C7iCA-1
ES 15.4% =C&/C7-1
E9 20.0% =C9/C8-1
F& 0.0%  =D&/D5-1
F7 10.0% =D7/Dé&-1
Fa 0.0%  =0a/D7-1
F3 0.0%  =D09/Da-1
Gh 1100 =DE+C6
&7 1230 =07+C7
et 1250 =05+C5
a9 1280 =094C9
Hé& 0.0%  =G6/iE5-1
H7 11.8% =G7/Ge-1
H& 1.6%  =G3/ar-1
H9 Z2.4%  =GE9/E8-1
19 1215 =PROMEDIONGE: )
19 10%: =I9/15-1

Veamos qué observa la gente en las
gondolas con respecto al Bienl:

- durante la semana 6, el precio del
bien aument6 un 30%,

- en la semana 7 aument6 un 15.4%
y

- en la semana 8 aument6 un 20%;
- al final del segundo mes resulta
que la gente observa que durante
su transcurso el precio del bien
aumentd su precio de $100 a $180,
0 sea un incremento del 80%.
Veamos qué observa la gente en las
gondolas con respecto al Bien2:
durante la semana 6, el precio del
bien aumenté un 10%,

Aparece ahora el concepto de
canasta familiar, definido aqui
como la suma de los precios de los
bienes (en este caso Precio Bienl +
Precio Bien2).

Al final del segundo mes, el precio
de la canasta familiar se
incrementé de $1.100 a $1.280,
mostrando un incremento sélo del
16.4%.



¢{Qué paso? Lo que ocurre es que
los precios de los dos bienes
tomados para el calculo no tienen
la misma incidencia: el precio del
Bienl representa al principio sélo el
9% del precio de la canasta,
mientras que el precio del Bien2
representa el 91% de la canasta.
Entonces aunque el precio del
Bienl se incremente mucho, en la
canasta total su incidencia es
pequefia.

Noétese que al final del mes 3, el
precio del Bienl representa el 14%
del precio de la canasta, mientras
que el precio del Bien2 representa
el 86% de la canasta; la diferencia
aun continda siendo muy grande.
Esto es lo que se conoce como
variacion en la estructura relativa
de los precios: al principio una
unidad del Bien2 equivalia a 10
unidades del Bienl, mientras que al
final una unidad del Bien2
equivalia a 6.1 unidades del Bienl.
Es evidente que el Bienl se valorizd
mucho més con respecto al Bien2.
En resumen: a mayor cantidad de
bienes que integran la canasta, mas
elementos surgen que justifican la
diferencia  entre los precios
observados en las gondolas y lo que
reflejan los indices de precios.
Intente el lector imaginar la
cantidad de bienes que integran
realme nte la canasta familiar y su
incidencia, s6lo para darse una idea
de lo complicado de los calculos.

Respuesta al interrogante inicial
Este trabajo comenté con la frase:
“Ultimamente se ha generado
entre la gente una inquietud:
;reflejan los indices de precios la
verdadera variacion que se observa
en los precios?”.

La respuesta es contundente: si, los
indices de precios reflejan la
verdadera variacion que se observa
en los precios.

Lo que pasa es que las técnicas
aplicadas para construir los indices
de precios y calcular las variaciones
no son tan sencillas; la mayoria de
la gente las desconoce y por eso
manifiestan su desconfianza.

Nota: la metodologia de los
calculos utilizada en este trabajo

no es la misma que exactamente se
aplica en la realidad; ha sido
simplificada al extremo para
demostrar las cuestiones mas
impactantes.

b. indices de tasas de interés

Son indices que se generan a partir
de una tasa de interés; tienen por
objeto simplificar el calculo de los
intereses, sobre todo cuando la tasa
de interés tiene muchas variaciones.

c. Particularidades del calculo
En general, para actualizar un valor
en base a un indice, se utiliza esta
formula:
Valor * [ndice Actual = Valor
Actualizado

indice Anterior
Sin embargo, algunos indice s tienen
sus particularidades.
Por ejemplo:
Coeficiente de Estabilizacién de
Referencia (CER)
Se calcula conforme la resolucion
47/2002 del Ministerio de Economia.
Para obligaciones de pago
periédico, el monto a ajustar a la
fecha de cada vencimiento se
recalcula dividiendo el valor del
""CER" del dia  anterior al
vencimiento del pertinente
concepto por el valor del "CER" del
dia anterior al vencimiento
inmediato anterior (Comunicaciéon
"A" 3507 del Banco Central de la
Republica Argentina).
indice para Uso de la Justicia
Fue establecido por comunicado
14290 del Banco Central de la
Republica Argentina.
En dicha norma se establece que
para calcular la variacion entre dos
fechas, debe utilizarse la siguiente
formula:
i ={[( (100 + T) / (100 + To)] -1} *
100
donde:
i = tasa de interés expresada en
tanto por ciento.
Tm = valor del indice
correspondiente al dia hasta el cual
deben devengarse
intereses.
To = valor del indice
correspondiente al dia anterior a




partir del cual se devengan los
intereses.

[ = division;+ = suma;- = resta;* =
multiplicacién

Ejercicio 1

Un comerciante observa que sus
clientes abonan sus deudas con un
atraso, razén por la cual decide
cobrar un interés por mora del 5%
mensual. Por razones organizativas,
decide que aquellos que paguen
con un atraso de hasta 10 dias
pagaran ante el cajero con un
simple recargo, mientras que
aquellos que superen ese atraso
deberan conversar previamente con
el contador. Dado que el cajero no
tiene conocimientos de finanzas,
solicita que se elabore un indice
diario de manera que el cajero
multiplique la deuda por el indice
correspondiente a los dias de atraso
y automaticamente conozca el
importe a cobrar. Utilice el esquema
de interés simple.

A, B C
Dias de Tasa
1 Mora Mensual Coeficiente
2 1 5.00% 1.00167
3 2 5.00% 1.00333
4 3 5.00% 1.00500
5 4 5.00% 1.00B67
o] 5 5.00% 1.00833
7 G 5.00% 1.01000
g 7 5.00% 1.01167
9 3 5.00% 1.01333
10 a 5.00% 1.01500
11 10 5.00% 1.01667

Celda | Yalor | Farrnula

2 1.00167  =14B2/30*AZ
3 1.00333 =14B3/30*A3
4 1.00500  =14B4/30%A4
5 1.00667  =14B5/30*A5
6 1.00533 =14B6/30%A6
7 1.01000  =14B7/30*A7
3 1.01167 =14B8/30*A5
9 1.01333 =14B9/30*A%
Ci0 101500 =14B10/30*A10
11 1.01667 =14+B11/30%411

Ejercicio 2

Un comerciante observa que sus
clientes abonan sus deudas con un
atraso, razén por la cual decide
cobrar un interés por mora del 5%
mensual. Por razones organizativas,
decide que aquellos que paguen
con un atraso de hasta 10 dias

pagardn ante el cajero con un
simple recargo, mientras que
aquellos que superen ese atraso
deberan conversar previamente con
el contador. Dado que el cajero no
tiene conocimientos de finanzas,
solicita que se elabore un indice
diario de manera que el cajero
multiplique la deuda por el indice
correspondiente a los dias de atraso
y automaticamente conozca el
importe a cobrar. Utilice el esquema
de interés compuesto.

A, B C

Dias de Tasa

1 Mora Mensual Coeficiente
2 1 5.00% 1.00163
3 2 5.00% 1.00326
4 3 5.00% 1.00489
5 4 5.00% 1.00855
o] 5 5.00% 1.00816
7 & 5.00% 1.00951
g 7 5.00% 1.01145
=] 3 5.00% 1.0130
10 a9 5.00% 1.01474

11 10 5.00% 1.01640
Celda | Yalor Férrnula

Cz 100163 =POTENCIA(1+B2;AZ/30)
1.00326 =POTENCIA(1+E3;A3/30)
1.00489  =POTENCIA(1+E4;A4/30)
1.00653 =POTENCIA(1+ES;A5/30)

6 1.00816 =POTENCIA(1+E6;A6/30)
1
1
1

00981 =POTENCIA(1+E7;A7}30)
01145 =POTENCIA(1+B8;A/30)
01310 =POTENCIA(1+E9;49/30)
€10 101474  =POTENCIA(L+E10;410/30)
€11 101640 =POTENCIA(I+E11;411/30)

Ejercicio 3

A partir de la siguiente tabla de
cotizaciones de una moneda
extranjera, construya un indice que
represente sus variaciones:

Dia Precio
351
353
357
359
358
356
3.55
3B
361
10 36
Compruebe si el indice es correcto,
obteniendo la variaciéon de la
cotizacion entre el dia 9y el dia 6 a
partir de los precios y a partir del
indice.

oo M th s Lk =

ow



A B [ O valor de un importe al dia 07/10/02,
desde el dia 08/05/02.
1 Dia Precio Variacion Coeficiente A B r
2 1 3.51 1.00000 i
3 2 353 0ST%  1.00570 ; G LG
4 3 357 113% 101709 W'_:' 071002 208.0815
g 4 359 0SE% 102279 3 Origen 080502
B 5 358 0.28% 101994 4 Anterior Origen 070502 13564527
7 6 386  -056% 101425 5 Wariaciin 2012%
g 7 358 0 56% 101994 5
9 & 3B 0 56% 1 02564 7 Captal 1000.00
10 9 361 0.28% 102549 8 ftjuste 201 18
(LN . O 9 Capital &justaco 1201 15
Celda | Valor | Férmula | Celda | Walor | Farmula
=] —_ -
3 0.57% =B3/B2-1 Bz 07/10/02
4 1.13% =B4B3-1
B3 080502
5 0.56%  =EB5/B4-1 _
B4 07j05/02  =B3-1
i} -0.28%  =B6/B5-1
- N iz 205.0815
03 1 IEIEIS?EI =DE*(1+C3) 4 156.4827
' - 5 20.12%  =(C24+100)/{C44+100)-1
a3 1.01709 =D3F*1+C4) o7 L 00, 0
0 1.02279  =D4*(1+C5) ' P
3 201.18 =CT*CE
B3 1.01994 =D5*{1+C6) o 1901.18  =C7408

Comprobacioén:
A B C

13 Precio  Indice
14 Dia g 361 102849
15 Dia 6 356 101425
16 wariacidn 1.404%  1.404%
Celda | Yalor | Farmula

Bl4  3.61

BIS  3.56

Ble  1.404% =B14/B15-1
C14  1.02549

C15  1.01425

Cl& 1.404% =C14)C15-1

Ejercicio 4

Actualice una deuda de $1000 con
el Coeficiente de Estabilizacion de
Referencia, desde el dia 05/05/02
hasta el dia 05/11/02. Calcule el
porcentaje de la variacion.

A, B
1 Fecha Indice
2 04M1i02  1.3952
3 040502 1.0934
4 “ariacidn 27 BO%,
5
B Capital 1000.00
7 Ajustepor CER 27602
0 Capital Ajustado 1276.02
| Celda | Walor | Férrnula
B4 27.60% =B2/63-1
B 1000,00
B7 276,02  =Bo™B4
B& 1276.02 =B&+E7
Ejercicio 5
Calcular con el indice del

Comunicado 14290 del

BCRA, el
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